ST 股票投资——价值投资还是内幕交易

胡荣昌

(襄樊学院 湖北襄樊 441053)

【摘要】本文分析了ST股票存在的风险及在我国政策市、圈钱市和投机市氛围中所具有的投机价值,并对其价值实现方法即内幕交易及政策建议作了探讨。

【关键词】ST 股票 价值投资 内幕交易 会计信息披露

ST(Special Treatment)是指沪深证券交易所从 1998 年 4 月 22 日开始对出现财务状况异常的上市公司股票交易进行特别处理,在"特别处理"的股票简称前冠以"ST",同时限制其日涨跌幅为 5%。

ST 股票又分为四种,即 ST、*ST、SST、S*ST。ST 是连续两年出现财务状况异常的上市公司股票;*ST 是指连续三年出现财务状况异常的上市公司股票;从 2006年10月9日开始,所有没有实施股改的股票前面一律加 S。

ST 制度是监管机构对上市公司目前所处状况的一种客观揭示,其目的在于向投资者提示市场风险,引导投资者进行理性投资。

一、ST 股票没有价值,存在巨大的风险

ST 股票是一类特殊股票,股票连续两年以上亏损,没有业绩支撑,没有价值支撑,按照正常的思维逻辑,这类股票没有价值,投资 ST 股票意味着面临很大的风险。首先,ST 股票没有价值底线,ST 股票利润为负,其中很多 ST 股票甚至连净资产都是负的,投资者买了这种股票就等于欠了别人的钱,这样的 ST 股票什么时候止跌,就很难说,所以 ST 股票下跌的最大特点就是下跌时间长。相比而言,非 ST 股票有业绩支撑,自身有一个合理的估值,跌到自身估值附近就有支撑,可能很快企稳止跌。其次,ST 股票很容易连续跌停,沪深证券交易所规定 ST 股票日涨跌幅限制为 5%。下跌的空间仅仅 5%,很容易达到。最后,ST 股票很可能暂停上市或终止上市,这是ST 股票最大的风险。

ST 公司一旦在规定期限内出现下面情形时,将暂停上市:①公司股本总额、股权分布等发生变化而不再具备上市条件。②公司不按规定公开其财务状况,或者对财务会计报告作虚假记载。③公司有重大违法行为。④公司最近三年连续亏损。可以看出,*ST 股票比其他类型股票的投资风险要大,而且风险类型也不一样。ST 股票最大的风险是遭遇暂停上市甚至终止上市,从而导致股票价值极度缩水,使投资者的投资血本无归。

二、ST 股票存在价值的特殊原因

ST 股票整体上没有价值,但 ST 股票却具有极高的投机

价值,这主要是由于中国股票市场是一个政策市、圈钱市和投机市,从而形成了中国股市独特的 ST 股票投机现象。

1. 中国股票市场是一个政策市。中国股票市场历来有"政策市"之说,政府调控这只"有形的手"在过去的十几年中一直是影响股市的最重要因素,对股票市场影响巨大,然而频繁的调控也带来诸多问题。在一种长期的"政策市"的环境下,类似于印花税这样的政策调整已经成为一种政府导向的信号。投资者根据其变化来猜测政府的意图,在"政策市"的环境下,政策在相当大程度上决定了股票价格的短期走势。因此,对政策的猜测而不是对公司盈利的研究左右了投资者的投资决策,以至于每一次政策变化都成为投机者的良好契机,那些能够提前获得内幕消息、资金实力雄厚的机构往往在震荡中获取暴利,受到损失的恰恰是普通的投资者。我国政府既是证券市场的组织者、管理者,又是上市公司最大股东的代表。一方面,政府具有干预证券市场运行的责任感,既不愿让证券市场过于火热影响实体经济,也不愿意证券市场过于低迷影响经济发展和社会稳定。

2. 中国股票市场是一个圈钱市。我国证券市场是在特定的改革背景下形成的,政府建立证券市场的初衷主要是为国有企业融资服务。由于财政体制与银行体制的改革,企业原有的资金周转方式发生了变化,很难得到充足的资金供应,而证券市场正好成为新的募集资金的渠道。证券市场形成之初主要是地方政府利用证券市场为本地企业服务;1996年以后,中央政府开始强调证券市场筹集资金的作用,并将证券市场作为国有大中型企业募集资金的渠道。由于我国居民缺乏相应的投资渠道,加上政府的支持和股票市场的赚钱效应,越来越多的人投身证券市场。每当证券市场低迷或者证券市场影响到企业融资时,政府就会出台"救市"政策,这是由我国政府对证券市场的目标定位所决定的。

3. 中国股票市场是一个投机市。过度投机反映在股票市场上就是股价的暴涨暴跌,价格波动幅度过大,缺乏连续性和稳定性,股票价格经常严重背离其内在价值。过度投机者非理性地追涨杀跌,倾向于短期操作以牟取价差。这就导致市场上各种造假行为盛行,所谓的内幕消息过度炒作,诚信原则受到

□财会月刊•全国优秀经济期刊

严峻的挑战,极大挫伤理性投资者的信心。我国股票市场存在严重的投机性,换手率极高。据统计,成熟市场正常年换手率为 70%,若超过 100%就有过热的感觉,而在我国股票市场把非流通股包括在内的年换手率却达到 200%~400%,广大中小股民投机心理严重。

沪深股市过度投机往往与利润操纵、财务造假以及内幕交易相结合,国际经验表明,治理这种类型的过度投机,严刑峻法是基础。但问题是,一旦实施以严刑峻法为基础的监管机制,一大批国有上市公司必将因违法违规行为而遭受巨额索赔,难逃破产倒闭的厄运,显然,这与政府对股市的特殊定位目标相悖。因此,长期以来,即使了解过度投机的深层原因,监管机构也不会进行以严刑峻法为基础的监管制度创新。这直接导致违规的收益大于成本,形成违规示范效应,导致机构投资者变本加厉,利用内幕交易或制造虚假信息,恶意操纵市场,最终导致投机行为泛滥成灾。

三、ST 股票的投机价值——内幕交易

根据湘财证券行情软件,重组的 108 只股票中,每股投资收益终值为正的有 80 只,占 74%,超过 10 元的有 15 只,占 14%,平均每股投资收益终值为 2.82 元;摘帽类的 105 只股票中,每股投资收益终值为正的有 75 只,占 71%,超过 10 元的有 11 只,占 10%,平均每股投资收益终值为 1.806 4 元;暂停/终止上市的 68 只股票平均每股投资收益终值全部为负,且亏损超过 10 元的有 12 只,占 18%,平均每股投资收益终值为-7.704 5 元。根据以上统计,投资于重组和摘帽类的 ST 股票可以赚取超过市场平均水平的收益,且重组类股票的收益大于摘帽类股票;投资于暂停/终止上市的 ST 股票将承受很大亏损。

如何实现这种投资的高额收益,最主要来自于内幕交易。由于我国目前对内幕交易监管不严,因而买壳方可利用信息优势,通过二级市场流通股的炒作在短时间内获得巨大的收益,而这些收益在很大程度上被用来弥补买壳方的买壳成本和注入优质资产时所付出的成本。可以说,利用市场制度漏洞、通过内幕交易聚敛巨额财富的违规行为相当普遍,掌握信息源的主体相对集中在代表国有资产出资的部门或受其委派的实权人物手中,这就决定我国股市有效信息的过度集中和不对称性,当信息可以通过缺乏严格监管的证券市场转化为资本利得时,进行信息的内幕交易就不可避免。

首先是政府官员的内幕交易。南京市经委原主任刘宝春于 2009 年 2 月至 4 月间,代表南京市经委,参与中国电子科技集团公司第十四研究所及其下属企业国睿集团有限公司与高淳县人民政府洽谈重组江苏高淳陶瓷股份有限公司过程中,在涉及对证券交易价格有重大影响的信息尚未公开前,将该信息告知妻子陈巧玲。刘宝春、陈巧玲夫妻经过共谋,使用其家庭控制的股票账户,通过网上委托交易等方式,先后分 6 次买入高淳陶瓷 60.39 万股,从 2009 年 5 月 22 日至 6 月 24 日将高淳陶瓷股票全部卖出,非法获利 700 多万元。这是江苏省第一起内幕交易罪案件,同时也是全国首起国家机关工作人员涉足内幕交易的案件。

其次是重组参与人员的内幕交易。中国人民大学教授任

准秀一年多前重仓介入处于退市边缘的 SST 数码(000578), 2008年3月11日,SST 数码(前身为青海百货)由于资产重 组变身为 ST 盐湖,股价翻了近 6倍,任淮秀一举赚得 3 000 多万元,引起媒体关注。据悉,2008年3月11日,停牌近8个 月的 ST 盐湖复牌首日开盘暴涨 629.38%,35.01 元的价格使 其超过 ST 浪沙成为 ST 第一高价股。流通股股东亦随之身价 暴涨。该股第一大流通股股东任淮秀,持有101.54万股的资 产暴涨至3554万元。第二大流通股股东、任淮秀的妻子陈蓁 蓁持有92.06万股,资产也不相上下,市值达到3223万元。3 月 15 日,一位接近 ST 盐湖的人士透露,ST 盐湖现第一大流 通股股东任淮秀在 SST 数码重组期间曾担任顾问,是引入盐 湖集团重组该公司整体方案的设计者,详知 SST 数码重组关 键信息。正常情况下,理性的投资学教授怎么会单凭盘面分析 和市场传闻重仓买入一只即将退市的 ST 股?2006 年下半年 包括借壳券商传闻的股票很多,为何凭盘面因素就敢重仓买 入这只ST 股?这位人士表示,即使是一个经验老到的圈内人 士,在没有准确消息的情况下也是不敢操作的。

四、ST 股票内幕交易的对策和建议

- 1. 完善股票退市机制。国外股票市场一般都有较为详细的退市规则,当上市公司达到退市标准时,处于保护投资者利益的考虑,该类上市股票一般要退市。我国也应该严格限制资产重组行为,严格财务标准,让那些不具有价值的 ST 股票退出股票市场。
- 2. 完善信息披露制度。要禁止内幕交易,必须先规范和完善信息披露制度,以杜绝内幕信息的提前泄露。监管当局应增大信息披露程度,防范内幕消息的泄露。企业最佳的策略之一是优化其信息披露制度,使内幕消息在公布之前严格保密,而公布之后尽快变为公众信息。这样一来,可以达到有效防止内幕交易行为的目的。

对需要审批的对股价有重大影响的内幕信息,一旦泄露即行中止批准。对那些诸如借壳上市、股票增发等需要证券监管部门审批的事项,证券监管部门必须严加监管,一旦消息被公开披露之前相关股票价格发生明显异动,即说明内幕消息已被泄露,该项事项就必须被终止。

3. 建立完善相关法制,严厉打击证券市场的投机行为。 一是完善监管制度,加强对内幕交易与市场操纵的投机行为 进行实时监控。二是加大违法违规投机行为的事后惩处力度, 一方面惩处要体现及时性特点,这就要求政府加大执法力度, 缩短着手调查与结案的时间,另一方面处罚要体现成本收益 原则,罚款金额要远超违规获取的收益。三是加快民事赔偿制 度建设,降低中小投资者维权成本。

主要参考文献

- 1. 陈佳苑.ST 股票投资分析——ST 股票投资收益及影响投资收益的因素分析.现代商贸工业,2009;8
- 2. 陈资灿.我国股市过度投机的深层原因及其治理.西安 财经学院学报,2009;11
- 3. 丁宏术, 王艳. 我国股票市场运行中的政府行为研究. 特区经济, 2008; 5